

→ 察者看台

# “刷脸住酒店”贵在提供了备选项

燕 农

自6月1日起深圳市正式启用“未携带证件入住旅馆便民措施”。凡入住深圳范围内酒店且未携带有效身份证件旅客，可以关注“深圳公安”微信公众号进行注册，并按照步骤进行“人像识别真人检测”操作，比对通过后，系统自动生成“电子临时身份凭证”。旅客凭此入住旅馆业场所，不用再到辖区派出所开具身份证明。

入住旅馆酒店之所以要出示身份证件，主要是出于公共安全考虑——旅馆酒店将旅客身份证件信息录入旅馆业治安管理信息系统，并传送到所在行政区域内的公安机关。既然如此，只要能够确认旅客真实身份，那么通过“刷脸”所生成的“电子临时身份凭证”，当然可以作为旅客入住酒店的身份凭证，且与出示身份证件所要达到的公共安全管理

目的完全吻合。正因如此，此前杭州、南宁等地的部分酒店，已经试行了“刷脸入住”的便民措施。

谈及于此，当然要拜互联网技术的发展所赐。所谓“刷脸入住”，就是在公安系统的客户端上，输入身份证号码、拍摄人脸后，迅速与公安信息系统连接、比对和认证，省去了未携带身份证件旅客跑到辖区派出所办理纸质临时身份凭证的繁琐。这就是“让信息多跑路，让群众少跑腿”的现实案例。随着信息技术的快速发展，这样的现实案例越来越多地被有关部门引入，推动着科技改变生活的迭代升级。

深圳所推出的“刷脸住酒店”措施，只是面向未携带证件的旅客群体，而不是所有旅店业系统全部升级为“刷脸入住”。这相当于面向所有旅客，提供了除出示身份证件外的“备胎”选项。不得不承认，在多元化的时代，很多人的行

为方式也是多元的——年轻人或许更习惯于携带一部手机出门，而一些中老年人，对智能手机一脸茫然，在他们看来，关注微信公众号、注册等等或许要比直接出示身份证麻烦得多；有的人生活工作节奏太快不免丢三落四，而有的人则事无巨细……在这种情况下，管理和服务不再是秉持一套固有模式一成不变，而是提供更多的选择，这是可贵之处。

不同于有着特定目标消费群体的商业服务提供，面向无特定目标群体的公共管理服务和准公共管理服务，需要进行更周密的便民措施设计。这种管理服务方式的调整和增配，原则之一即是要考虑到社会不同群体的习惯需求，从而不让某个社会群体手足无措，直至细致到不让忘记携带身份证的人无店可住。某种程度上，这也是社会管理服务升级的表征之一。

→ 热点漫评

## 要加大力度整治开车玩手机

唐胜一



近日，据央视《中国新闻》报道，广西南宁一名男子在参加驾考时打电话被取消资格。由于驾考实行全程录音录像监控和互联网现场观看实况，有关部门发现该男子在路考时一边驾车一边打手机，当即终止了考试，并取消已通过科目的成绩，还对该男子作出了一年

内禁止驾考申请的处罚。这则报道颇具教育意义，警醒驾驶员，驾车千万不能玩手机；同时也提醒交管部门，要加大监管力度整治开车玩手机的行为。

开车玩手机，为何屡禁不止？事实上，《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》《道路交通安全法》均有规定：驾驶机动车不得有拨打接听手持电话的行为，违者扣2分并处以罚款。算得上有章可循、有法可依，但为何就是效果不明显呢？笔者认为，这些因素可能是主因：其一，不少人是玩手机玩上了瘾，并且还抱有侥幸心理，以为危害不会轻易降临到自己的头上。因而不顾不顾，开车时手机照玩不误。这是开车人不自觉的表现，也是开车玩手机的一大主因。其二，相关部门监管不严也是一

大因素。如果条件允许，相关部门可以不时上路抽查，定能发现不少问题，从而有效遏制开车玩手机的违法行为。特别像汽车客运公司和出租车公司，不妨考虑实行所有车辆行驶全程录音录像监控和互联网监控实况，以便随时掌握驾驶员的操作行为，真正做到防患于未然。

当然，要敦促驾驶员养成开车不玩手机的良好习惯，各驾校的教练员首先要对学员严格要求，千万不可像前述参加路考男子的教练那样还与其通话。各位驾驶员要从遵守交通法规、维护生命财产安全的高度出发，坚决戒除开车玩手机的坏习惯。交警部门不妨像整治酒驾一样加大监管力度，开展开车玩手机的专项整治活动，为人们生命财产安全保驾护航。

→ 有话就说

## 为前“国脚”卖樱桃叫好

左崇年

最近几日，一张疑似前国足主力门将安琦路边卖樱桃的照片在网上刷屏。面对网络热议，安琦本人在微博大方承认：“是我……也没有很惨。如果辛苦可以让家人过的更好，我可以做的更多，还有本人其实也没有那么胖。”

在有些人看来，前“国脚”卖樱桃，就是“沦落”了，有点“不可思议”了！其实，前“国脚”卖樱桃有什么不好？他早退役了，成了家庭的男主角，卖樱桃养家糊口、自食其力，这才是一个对家庭负责、有责任感的男人。

笔者由此想起一首歌唱得好：

“樱桃好吃树难栽，不下苦功花不开，幸福不会从天降，社会主义等不来。”不愿下苦功种树，坐等树上掉下成熟的果实，是异想天开的。恩格斯说：“劳动和自然界是一切财富的源泉，自然界为劳动提供材料，劳动把材料变为财富。劳动是整个人类生活的第一个基本条件。”天上不会掉下馅饼，只有奋斗，只有靠勤劳的双手才能浇开幸福花，只有劳动才能创造更多更好的物质财富和精神财富。

在人们的印象中，大多认为前知名“国脚”是公众人物，就可以坐享其成，卖樱桃就是低人一等。其实，这是一种陈旧的思想观念。要知道，

“国脚”退役了，不劳动也就没有生活来源。人活着，不能只是躺在钱上睡大觉，应该有所追求，要通过劳动来实现自己的人生价值，来满足精神追求的快乐。

劳动是快乐的、光荣的，适合的才是最好的。即使前知名“国脚”安琦如今不差钱，但他也没有躺在钱里睡大觉，没有止步于“小富即安”，而是靠自己勤劳的双手，承担起更多的家庭责任和社会责任，从劳动中收获更多的快乐、创造更大的价值。由此，我们不禁要为其卖樱桃拍手叫好！

→ 热点发声

## “西瓜足迹”火了 你的认真换不来真实

这两天，一款叫做“西瓜足迹”的小程序爆红微信朋友圈，识别二维码后填写自己去过的国内城市，小程序就会自动生成足迹地图，让人满满的都是旅行回忆。但是，当你看到自己的朋友比你去的地方多，可千万别当真。因为里面的数据并不精确。

1.这款小程序甫一上线便病毒式传播，很快用户超过了1000万。即便有人发现其城市统计背后的缺陷，比如只选一个城市，你也能超越10.2%的用户，但又不能选0个城市，这10.2%的数据哪里来，没人关心。如果增加到两个城市，数字就会变成10.3%，数据怎么计算及其代表性存在什么问题，也没有人关心。

其实，作为一款小游戏，西瓜足迹精准的抓住了用户娱乐和攀比的心理，至于真相，那是在娱乐疲惫之后才考虑的问题。后真相时代，用户对于游戏真假、设计缺陷往往不在乎，只关心他们传播的意愿和传播的内容。因为数据的直观性，所以用户很少有耐心去关注那些说明数据来源的干巴巴的文字，或者说，小程序的设计者根本不关心数据的真假，他们要的就是“虚拟数字”魔力召唤来的粉丝流量和可观的提现。

——评论员 陆玄同

2.这样一个精确度打折，某种意义上说忽悠智商的小程序，何故一上线就病毒式地裂变开来，迅速“霸占”了朋友圈，如今热度仍在持续？可以说与绝大多数用户不加辨别就体验有莫大关系。事实上，有不少用户对小程序仍然持有神秘的科技美感，认为小程序科技含量十足，值得信赖。

而审视当下小程序开发市场，用“鱼龙混杂”来形容并不为过，一则属于小程序的原创并不多，大热的几款小游戏均有不同程度的模仿痕迹。这次，“西瓜足迹”也陷入侵权风波，被指抄袭“脚步地图”。二则，当前一些不法分子已瞄准小程序潜在的市场商机，抓住参与者抢占小程序风口的心理，以抢注小程序名称为由“忽悠”商家砸钱，或以开展小程序分享会为幌子，诱导商家购买小程序制作套餐等，可谓是诈骗行为花样频出。

——评论员 李 强

→ 说道说道

1.最近，黑龙江教育出版社的一本《高中生公共安全教育读本》在社交网站上引起争议。该《读本》指出，心理学家认为女性的以下几种行为有性骚扰男生嫌疑，包括穿着暴露、肢体摩擦等。其中女性在公共场所穿着暴露，乃至衣不蔽体，是对男生的性骚扰。有网友称，这“颠覆了对性骚扰的认知”。

提醒女生在公共场所注意着装，这点本无可厚非。但是认为女生“穿着暴露”“举止不端，或动作夸张，惹人眼球”是对男生的性骚扰，非但不利于高中生形成正确的性别观，更是对女生正当权益的侵犯。女性穿什么，只要不违背公序良俗，就不能成为被指责，甚至被认为是对男生性骚扰的理据。而教材面对广大学生，具有权威性、指导性和广泛影响力，在这方面需要更加审慎。希望教材编写的有关机构能够及时意识到问题所在，尽快予以修正。

——评论员 梅 堂

2.“郑州一家垂钓基地即将举办钓鱼比赛，以鱼身标号为依据，重奖路虎越野车（折合现金30万元）”一事经报道后，针对此类赛事是否涉嫌赌博问题，引起了广泛关注。与此同时，辽宁警方以涉嫌赌博刑事介入查办当地此类赛事，更是引发震动和反思。

作为一项历史悠久的户外运动，社会需要的是积极健康的钓鱼大赛，是基于兴趣爱好的钓鱼大赛。比如，在竞赛规则上，一般以鱼的尾数或重量计分，而不是以鱼身上的标号计分。此外，奖金数额和奖励力度也不宜过大，比赛的组织者也应拿出一份明明白白的“账本”，接受监督。

如此赌博式钓鱼大赛不仅会助长社会恶习，还会污名化垂钓运动。在苗头性问题出现后，警方的刑事介入及引起的震动和反思，是我们乐于见到的。为激发参与热情，给比赛增加一些趣味性和挑战性无可厚非，但不能没有底线。把钓鱼大赛和违法犯罪行为划清界限，让垂钓回归本性和初衷，这一点不该有争议。

——评论员 陈广江